

企业楷模

九锅一堂: 低成本管出高利润



仅靠 30 道菜、2 种菜品、人均消费 30 元就可以实现毛利 63%—67%、餐桌日翻台率 5—8 次的目标，很多人都在问，在餐饮业市场竞争日趋激烈、企业进入微利时代的当下，餐饮企业九锅一堂是怎样做到的？

■ 文水羊

成本管控:根据季节变换食材

九锅一堂开设在超市里面，装修一般，主力消费群为 80 后、90 后的年轻人，人均消费仅 30 元左右。怎样用低价保证高利润？九锅一堂从原材料管控上就颇费心思。

在九锅一堂，顾客即使吃同一道菜也会充满新鲜感：这礼拜的水煮鱼底下是豆芽菜，下礼拜就可能是笋片。这种根据季节灵活变换每道菜食材的方法，正是九锅一堂节省成本的奥秘之一。例如，在香菜价格高的时候，九锅一堂的厨师会用新鲜的芹菜叶代替香菜提味。这种做法不但降低了成本，还会给顾客与众不同的体验。

速度控制:上菜只需 5 分钟

九锅一堂对顾客的 6 大承诺之一是“菜品 15 分钟内未上齐，菜品全单 6.9

折”。而事实上，九锅一堂的很多菜只需 5 分钟就上齐了。九锅一堂是如何做到的？

一是提前准备好食材。在九锅一堂，产品实现了 100% 的中央厨房料包配送。中央厨房会提前切好、配好原材料，按照标准按时配送到各门店。

二是后厨分工简单。九锅一堂的后厨人员只有加工人员和组装工两类。加工人员负责做菜，而且不需要配备任何帮手。组装工把做好的菜品稍加点缀，装入石锅，以供加工人员随取随做。这种方式使得九锅一堂的厨房人力成本大大降低，从而实现了厨房面积最小化。

三是所有路线最短化。因为厨房面积

小，所以九锅一堂的后厨人员不需要走动，站在一个固定位置即可完成工作。此外，九锅一堂的厨房和前厅路线也经过了精确的测量和设计，所采用的路线都是最短的。

考核机制:
店与店 PK 提升毛利

九锅一堂的管理者和员工都对数字非常敏感，因为九锅一堂每次开会都会就“各分店本日营业额、毛利、成本”等内容进行讨论，并展开店与店之间的 PK。这种会议机制所产生的结果就是，为了提高自己所在的分店的排名，即使一名普通的厨师也能交出非常详尽的毛利分析报告，并

且会积极提出改善建议。比如，针对原材料滥用的问题，有员工建议，每天晚上进行盘点，核对当天毛利，精确每天的数字；不用花费任何成本，九锅一堂就从员工那里收获了精准的改善建议和考核依据。

另外，大众点评网的顾客评价也是九锅一堂的考核内容之一。九锅一堂的分店店长要随时关注顾客点评，如果他所在店的口味和服务都达标，那么他会获得相应的奖励。此外，微博评论、微信订餐量、神秘顾客评价也都被纳入九锅一堂的绩效考核中。

激励方式:

让每个人都有展示的机会

在员工激励方面，九锅一堂为每个人提供展示的机会。在九锅一堂各门店张贴着许多色彩艳丽、名目奇特的奖状。除了“优秀员工”“最佳表现奖”等传统奖项，还有诸如“最佳开胃奖”、“理解五个现代化优秀奖”和“唱歌表现最佳奖”等。这些奖状名目看似无厘头，实质上却隐含着每个员工的性格特点和优势。九锅一堂鼓励员工积极展示自己的优点，体现自己的价值。

除了奖状，茶话会是九锅一堂每周的固定节目。茶话会由每个门店总经理和厨师长带头，不训话、不总结，就是单纯玩和聊天，大家没有职位高低之分，边玩边聊，畅所欲言，除了和工作相关的什么都可以谈，让每个人充分展示自己。



管理之道

在桂林啄木鸟医疗器械有限公司，产品质量是底线，任何触及产品质量的事故都将受到“重罚”。啄木鸟在生产车间设立“连坐”制度：在同一条生产线上，任一员工由于工作失误导致产品质量问题将被罚款 100 元，其他员工被罚 30 元，线长也将被罚 100 元，所罚款项充公为团队活动经费。

“违法必究、执法必严”，有员工因此愤然离职，也有员工因此获得成长。物流部副经理曾是一年内被罚款最多的员工，一年内被罚了 900 元，“因为‘连累’其他员工，有两个同事对我特别凶，现在我看到他们还害怕。”这位物流副经理说，“但也因此逼迫自己改进工作质量，第二年我就成为全线表现最好的员工，也因此获得了职位升迁。公司对产品质量要求特别严格，我今天的职位就是坚持了高标准理念。”“连坐”制度在啄木鸟车间沿用至今，并且落实效果非常好。

设立质量事故「连坐」制度

潘东燕

连载之三

大手笔绘出大蓝图 大和谐促进大发展 ——襄阳泽东化工集团有限公司“九个泽东”创造卓越

5. 智慧泽东

近年来，泽东公司全面推行《中国制造 2025》战略，创建智慧型企业。建立并完善以企业为主体、市场为导向、产学研用相结合的企业创新体系，大力营造全员创新的良好氛围。

用工业 4.0 和工业互联网的理念与思维来指导公司的生产、经营、管理、发展等工作。

智慧泽东，侧重点表现在，全面提升泽东的管理信息化水平，在“两化融合”向深度发展的同时，在横向向上进行扩展；大力推行科技强安工程——“机械化换人、自动化减人”，尤其是危险化学品生产线和其他人员较多的间歇式生产线是推行科技强安工程的重点；积极地、逐步地实施推行“个性化量产工程”，通过推行产品差异化战略，满足客户的个性化需要，同时企业还要有规模效应。

智慧泽东，侧重点表现在，顺应新常态、把握新常态中，集聚高端智慧，共谋泽东发展，对新产品、新领域项目开发进行了一系列的探索，组织多所国内知名院校教授和多位行业专家对泽东的未来发展方向问诊把脉，确立了“专注（坚守）主业，发展循环经济”等 4 项战略发展总体原则，明确了“以现有产品为基础开发新型肥料产品”等 5 条总体发展路径，优选了肥料、大宗化工产品、高端化工与精细化工、循环经济产品等 4 个领域的 30 多个开发项目，为创造新的利润增长点、为企业优化升级奠定了坚定的基础。

智慧泽东，侧重点表现在，不断推进品牌战略，努力实现泽东品牌在质量、营销、服务各领域的延伸与拓展。在荣获襄阳市知名商标称号的基础上，2014 年泽东品牌被授予湖北省著名商标的荣誉称号，进一步扩大了泽东品牌的知名度、美誉度和影响力。

智慧泽东，侧重点表现在，以“一体化”管理体系为主线，在不断推动“一体化”管理体系与目标管理、精细化管理、量化管理、全面经济核算深入对接与融合的同时，正式启动了能源管理体系建设，大力推进本质安全“九大天字号”管理体系建设，取得了省级安全标准化证书。

智慧泽东，侧重点表现在，党建文化、感恩文化、责任文化、生态文化、诚信文化、创

● 机器人包装

新文化和法治文化的创建及系统理论的相继提出，极大地丰富了企业文化的内涵；《宋开荣文集》《宋开荣诗词选集》的出版，以及《泽东本质安全管理法》《天舜集团天舜公司·天九公司简史》的编纂，为企业文化建设增添了新的理论成果；责任文化大讨论、演讲歌唱比赛、技能比武、红旗班组创建等活动，为党建、企业文化建设搭建了新平台，增添了新活力。2014 年，泽东公司企业文化建设成果被襄阳市政府、市工商联授予全市企业文化建设四大品牌之一称号。

此外，泽东公司创建智慧型企业还重

点做了以下几项工作：

强化组织领导。公司成立专班，加强对

全面推行《中国制造 2025》战略，创建智

慧型企业的领导。

加强学习。有步骤、有计划、有针对性地

组织中层以上干部和专业技术人员学习工

业 4.0、工业互联网以及《中国制造 2025》十

年行动纲领，认真领会其精神实质。

加强校企合作、企研合作。成立攻关

组，委托研究或共同研究有关攻关创建企

业的若干重大问题。

大力推行精益生产和精益管理。工业

4.0 时代的工厂是以高度自动化、柔性化、

对市场反应灵敏，小批量、个性化定制为主

旋律，而精细思想的原理、原则完全符合上

述所有特征。精益管理是企业把精益思想

与自己的管理活动进行融合而成的管理模

式。在运营管理层面，精益是一套工具，一

个系统，企业可持续成功运用精益工具和

技巧，将精益操作流程的卓越性变成战略行为；在人、文化层面，精益是一种思维方式，是一种企业和经营哲学。所以，大力推行精益生产、精益管理有利于全面推进《中国制造 2025》战略，创建智慧型企业。

“走出去”虚心学习国内制造业关于智能制造方面的成功经验，比如“泉州制造”等，重点关注和学习同行业类似行业智能制造的先进做法，以提高企业对智能制造的感性认识，从而从行动上推动泽东的智能制造和智慧企业的创建。

把全面推行《中国制造 2025》战略，创

建智慧型企业作为《泽东集团十三五规划》

的重要内容。

拿出切实可行的全面推行《中国制造 2025》战略，创建智慧型企业的行动路线图

和切实可行的措施办法，以确保目标的实

现。

开放是企业繁荣发展的必由之路，是企

业实现大发展的必然选择。开放是企业与

外界互联互通、互学互鉴的共同事业。开

放既要着眼全局的战略布局，更要兼具构

建广泛的利益共同体的宏大视野。“十三

五”时期，泽东公司将顺应全球经济一体化

的大趋势，顺应互联网的大趋势，顺应工业

4.0 的大趋势，顺势而为，积极举行互利共

赢的开放战略，坚持引进来和走出去并重，

引进技术与引进智力并举，发展更高层次的

开放合作新模式、新路径，创建多层次的

利益共同体。

6. 文化泽东

泽东公司通过不断加强和创新企业文化建设，充分发挥了文化启迪智慧、塑造精神、凝聚力量的巨大功用，把企业文化的软实力变为和谐持续发展的硬支撑，使企业文化成为企业生存、发展、壮大生生不息的动力之源。伴随着企业的发展，泽东集团构建了既有行业特点、地域特色，又有时代精神、展现泽东风采的企业文化，形成了独特的文化工程。

企业发展离不开文化，泽东公司坚定不移地打造文化型企业。他们认为，“一流企业靠文化”，企业只有文化起来，才能真正实现可持续发展，才会有恒久的和谐与活力，才有可能打造百年基业。

文化泽东，有丰富的内涵。泽东在总结其前身天舜、天九公司以及泽东公司初创时期的企业文化建设成果的基础上，先后创建了党建文化、感恩文化、责任文化、诚信文化、生态文化、创新文化、法治文化等，并丰富和发展了企业文化、安全文化、经营文化和管理文化，形成了具有泽东特色的企业文化体系。

文化泽东，有完善的纽带。公司注重党建与企业文化建设相结合，以党建带动、促

进组织了集团大型企业文化节活动，整个文化节历近两个半月，创造了集团公司有史以来规模最大、活动最丰富、时间最长、人数最多、效果最好、影响最大等多个之最。

2015 年三季度泽东第二届企业文化节顺利举办，在经济下行压力依然较大、企业转型升级任务繁重的形势下，不仅成为企业克难奋进、再创辉煌的强大精神推力，更是企业文化建设的大展示、大绽放，较好地体现了广大干部员工奋发进取的精神面貌，凸显了企业的良好形象。

公司在不断推进企业文化建设的同时，注意梳理、归纳、总结各类文化实践活动，形成系列文化产品，为更好推进文化建设提供经验和智慧。近年来创作了企歌《泽东之歌》、各类大型文艺活动光碟，编辑出版了《企业文化手册》1 至 3 版、每月二期《泽东报》、出版了《媒体聚焦看泽东》、《泽东创业故事》、“天舜、天九”简史，连续几年与襄阳日报社合作发布泽东建设、发展专题报道。尤其是 2014 年，董事局宋开荣主席将自己三十年来自身成长、经营企业的几百万字的不同阶段、不同时期的文章集结成书，出版个人文集 1 至 3 卷，2015 年又出版个人专著《泽东本质安全管理法》，在泽东企业文化建设发展史上掀起了一个理论创新、文化创新的高潮。

●

泽东公司员工参加襄阳市襄城区第二届运动会

进企业文化的落地、生根、开花、结果，以文化引领、推动、丰富党建工作，形成了富有泽东特色的党建文化。公司先后成立了 26 个党支部和基层工会、团支部，设有女工委，做到机构健全，人员配备到位，这些组织的成立有效保障了企业文化在基层员工中的宣贯和落实。

文化泽东，有多样的载体。每年“五一”评选劳动模范、岗位标兵；每年“七一”表彰优秀共产党员、先进党支部；每年年终开展孝亲敬老之星、最佳营销员及优秀营销团队、先进生产者、安全环保卫士的评比；每月开展管理明星、现场管理流动红旗的评比。为丰富员工文化生活，经常性开展拔河比赛、篮球比赛、诗歌朗诵比赛、歌舞比赛以及书法、绘画比赛，尤其是结合泽东五周年庆

在做好企业自身文化建设的同时，泽东公司还致力于向全市各企业推广宣传企业文化建设工作成果，2013 年 10 月襄阳市企业联合会、企业家协会在泽东公司成功召开了企业文化建设现场会；2014 年 9 月，泽东公司又联合襄阳书画院举办了“泽东杯”书画大赛，规模之大，范围之广，书画展幅之多，在襄阳业界可谓屈指可数；2015 年 9 月，又举办了庆祝抗战胜利 70 周年，毛体书法走进泽东的书法展。

企业一旦有了优秀的文化，就如同注入了新鲜血液，焕发出其独有的光辉，昭示着未来。随着泽东集团发展速度越来越快，规模越来越大，竞争力越来越强，创造了一个又一个奇迹，使企业文化成为企业生存、发展、壮大生生不息的动力之源。